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上学期——直线和圆的方程
　一、直线的倾斜角和斜率(文)
　　1.直线的方程、方程的直线
　　2.直线的倾斜角
　　（1）对于一条与x轴相交的直线，如果把轴绕着交点按逆时针方向旋转到和直线重合时所转的最小正角叫做直线 l的倾斜角。
　　（2）规定：与x轴平行或重合的直线,倾斜角是0°。倾斜角α的范围:0°≤α＜180° [0,π)
　　
　　3.斜率：k
　　（1）α≠90° k=tanα
　　（2）α=90° 斜率不存在
　　4.求斜率
　　直线上两点：P1(x1, y1) P2(x2, y2)
　　（1）x1≠x2　　[image: image1.png]




　　（2）x1＝x2　　斜率不存在
　　5.方向向量
　　若x1≠x2 （1，R）
　　例题1：直线l沿y轴正方向平移m个单位(m>0，m≠1)，再沿x轴负方向平移m－1个单位得直线lˊ，若l与lˊ重合，则直线l的斜率为（　）
　　[image: image2.png]



　　例题2：已知两点A(-3，4)，B(3，2)，过点P(2，－1)的直线l与线段AB有公共点．
　　（1）求直线l的斜率的取值范围．
　　（2）求直线l的倾斜角的取值范围．
　　例题3：已知两点A(－1，－5)，B(3，－2)，直线l的倾斜角是直线AB倾斜角的一半，求直线l的斜率．
　　例题4：求经过两点A(2，1)，B(m，2)(m ∈R)的直线l的斜率，并求出其倾斜角及其取值范围.
　　二、直线的方程
　　知识要点：
　　[image: image3.png]



　　1、点斜式：y－1＝k（x－x1）
　　2、斜截式：y＝kx+b;
　　[image: image4.png]ENN T e £ N .
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　　4、一般式：Ax+By+C=0; 


　　注意各式的局限性。
　　例题1：直线l过点p（－1，3），倾斜角的正弦是[image: image5.png]


，求直线 l的方程．
　　例题2：如果（2，a）和（3，b）是直线y=x+m上的两点，那么这两点间的距离为：___________.
　　例题3：直线 l过点 M（2，1），且分别交 x轴、y轴的正半轴于点 A、B．点O是坐标原点，（1）求当△ABO面积最小时直线l的方程；（2）求当|OA|+|OB|最小时直线l的方程；（3）当|MA||MB|最小时，求直线l的方程．
　　7.3 两条直线的位置关系
　　一、平面内两条直线的位置关系有三种：平行、重合、相交（垂直、斜交）
　　二、平面内两条直线：
　　例题
　　1.直线l1：2x+（m+1）y+4=0；l2：mx+3y-2=0，若l1∥l2，则m=　　　　.
　　2.直线l1： x+ay-a=0；l2：ax-（2a-3）-1=0，若l1⊥l2，则a=　　　　.
　　3.到角和夹角
　　（1）引入目的
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　　（3）主要用于与角有关的问题
　　例题3：直线l1：3x-[image: image7.png]


y+1=0；直线l2：[image: image8.png]


x-3y+2=0，则l1到l2的角为 度；l1与l2的夹角为 度。
　　例题4.已知：△ABC的顶点A（3，4），B（6，0），C（-5，-2），求∠BAC平分线所在的直线方程。
　　[image: image9.png]



　　第二种方法
　　四、距离
　　1.P（x0，y0）到直线l：Ax+By+C=0的距离
　　[image: image10.png]4ol B
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　　2. l1：Ax+By+C1=0 l2：Ax+By+C2=0（C1≠C2）
　　[image: image11.png].- fa+al
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　　例题5：已知：P（1，2）直线l1：3x+4y-12=0。
　　（1）过P点与l1平行的直线l2方程是　　　　。
　　（2）过P点与l1垂直的直线方程是　　　　。
　　（3）P关于l1的对称点坐标是　　　　。
　　（4）l1关于P对称的直线方程是　　　　。
　　思考：已知正方形ABCD的对角线AC所占的直线方程为x+2y-1=0，顶点A（-5，3），顶点B（m，0）（m＞-5），求顶点BCD的坐标。
　　[image: image12.png]



　　方法：1.待定系数法
　　　　　2.定义法
　　习题
　　中心在原点，焦点在x轴上的椭圆C，离心率e＝[image: image13.png]w55



，此椭圆与直线3x＋3y＋[image: image14.png]


＝0，交于A、B，当OA⊥OB（O为原点）求椭圆C的方程。
　　习题2
　　从抛物线y2=2Px（p>0）外一点A（－2，－4）作倾斜角为[image: image15.png]


时，直线与抛物线交于P、Q，若︱AP︱、︱QP︱、︱AQ︱成等比数列。求此抛物线的方程。
　　本视频无文字讲义。
　　圆的一般方程（一）
　　一、基础知识与学法指导
　　1.圆的标准方程：[image: image16.png]



　　其中（a，b）是圆心坐标，r是圆的半径；
　　学法指导：(1)圆的标准方程的推导步骤；(2)根据具体条件正确写出圆的标准方程．
　　2.圆的一般方程：[image: image17.png]Ky Dt Byt





　　[image: image18.png][+ E -4 50



，圆心坐标为[image: image19.png]


　　　　　半径为[image: image20.png]



　　学法指导：(1)能用配方法，由圆的一般方程求出圆心坐标和半径；(2)能用待定系数法，由已知条件导出圆的方程．
　　(解决办法：(1)不要死记配方结果，而要熟练掌握通过配方求圆心和半径的方法；(2)加强这方面题型训练．) 
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　　由①、②、③得 [image: image37.png]D=2
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，所以求得圆的方程为x2+y2+2x -10y+21=0
　　点评：利用相交两圆的公共弦所在直线方程去解题简化了运算过程，提高了准确率，另外用圆的一般方程求圆的方程时，用的是待定系数法。请同学们认真体会这道例题的求解过程。
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　　我们知道过圆外一点作圆的切线有两条，但为什么现在算出的只有一条呢？原因是另一条直线的斜率不存在，所以这条直线的方程为x-5=0综上所述 ，过点A（5，15）作圆x2+y2=25的切线方程为4x-3y + 25=0或x-5=0
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　　点评：从上面两种解法来看，解法3比解法2容易想到。而解法3则是充分的分析了这道题的几何背景，不但简化了计算过程，而且提高了准确率。因此，当我们在处理有关解析几何问题时，我们一定要把它所涉及的几何背景分析透彻了，这样往往会简化计算，提高准确率。我们思考的越深入，算做起来越方便；相反想的越简单，算起来就越麻烦。所以在解决解析几何问题时，我们一定要重视数形结合这一重要的数学思想。
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　　解：（1）如图，过点P（1，3）向圆x2+y2=9引切线，切点为A、B，连结OA、OB，由平面几何知识可知点P，A，O，B共圆，所以∠APB +∠AOB＝[image: image43.png]


因为切线PA、PB的夹角和∠APB也互补，所以∠AOB等于切线PA、PB的夹角，
　　设 [image: image44.png]ZAOE




，连结OP，则OP为∠AOB的平分线，所以[image: image45.png]ZPOB




 ，因为直线PB为圆的切线，所以直线OB垂直于直线PB，又因为|OP|=[image: image46.png]


 ，所以在直角三角形OBP中[image: image47.png]o8 _ 3
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 ，所以[image: image48.png]cos 26 = 2:05’5—1:%



 
　　所以，求得两切线夹角的余弦值等于[image: image49.png]L | s



 
　　点评：解这道题的关键是要分析清楚它的几何背景。
　　小结：这节课我们主要总结了圆的基础知识；圆的方程的求法（主要用待定系数法）；圆的切线方程的求法。通过以上知识的学习我们看到，在处理解析几何问题时，不能只研究图形，也不能只计算，而是要数形结合，一定要把题目所涉及的几何背景分析透彻了，分析的越深入，计算就越简便，准确率就越高，反之就计算起来就越烦。另外，我们在学习中要注重解题过程，往往会有意想不到的收获。
　　圆的一般方程（二）
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　　……
　　设 [image: image52.png]ZAOE




，连结OP，则OP为∠AOB的平分线，所以[image: image53.png]ZPOB




 ，因为直线PB为圆的切线，所以直线OB垂直于直线PB，又因为|OP|=[image: image54.png]


 ，所以在直角三角形OBP中[image: image55.png]o8 _ 3
cos LPOB=cos 8=

08" J0



 ，所以[image: image56.png]cos 26 = 2:05’5—1:%



 
　　所以，求得两切线夹角的余弦值等于[image: image57.png]L | s



 
　　点评：解这道题的关键是要分析清楚它的几何背景。
　　（2）方法1：因为四点A、O、B、P共圆，且圆直径为OP，所以过四点A、O、B、P的圆的方程为：x(x-1)+y(y-3)=0, 
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　　这表示过一定点（2，1）和单位圆上（）任意一点的连线所成直线的斜率，如图所示
　　[image: image66.png]



　　由图可知KAB=0,因为直线AB和X轴平行，所以直线AC的倾斜角与∠BAC相等，我们可证[image: image67.png]/BAO= %LEAC



 ，而在 [image: image68.png]ReABAO tan LBAO = %
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 因而我们求得[image: image70.png]


 的最小值为0，最大值为[image: image71.png]IS



 
　　点评：上述方法用了圆的参数方程，把问题巧妙的转化成了求过定点（2, 1）与圆上任意一点连线的动直线斜率取值范围。
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　　点评：以上用的是三角函数的有关知识，把原问题转化成三角函数函数的最值问题。
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　　方法2：
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　　点评：
　　我们从以上三　个方法可以看出：
　　方法1是用了圆系方程,简洁明了；
　　方法2是普通法，计算量稍有点大；
　　方法3是充分的利用了圆的有关性质以及题目中所涉及的几何背景，此法很巧妙。
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